
Lyngby k irke
m a j  ·  j u n i  ·  j u l i  ·  a u g u s t  ·  2 0 0 7

T i l  s a m t l i g e  h u s s t a n d e

De sammenspiste: Om Faderhuset, Ungdomshuset og Kirkehuset

Sommerhøjskole ved Lyngby Kirke  · Sangaften 
Sommerudf lugt til Frederiksdal · Konfirmation 2008



�

af Julie K. Goldschmidt

”Kender I det?”, spørger jeg af og 
til skoleklasser i kirken, når vi står 
overfor Eckersbergs alterbillede af 
Jesus, der spiser med sine disciple, 
”Kender I det, at man er hjemme hos 
en fra klassen og der spørges om 
man vil spise med, og det vil man jo 
på en måde gerne, men så overvejer 
man, om man kan lide maden?” – jo, 
der bliver nikket – man vil gerne spise 
med, og man er på samme tid også 
bange for ikke at være høflig og bange 
for at afvise. ”Og hvis man tager en 
kage med til klassens time, hvad så 
hvis ingen vil spise af kagen?”. ”Det 
er ikke så rart”, er der en der siger, 
”Nu har man jo bagt kagen, eller ens 
forældre har bagt den, så håber man 
de andre kan lide den”.
	 ”Hvordan er det, når der er fød­
selsdag?”, ”Det er ikke så sjovt, når 
man ikke skal med”. Nej, det er ikke 
særlig sjovt. Det kan være et problem 
at blive spurgt og så sandelig også et 
problem ikke at blive spurgt.
	N år vi kan spise sammen, så kan 
vi alt, så er alle døre åbne. 
	 Forretningsmanden har opdaget 
det, en vigtig aftale kommer i stand 

under eller efter den gode middag. 
Vennen har opdaget det, en ven 
inviteres på mad. Familien bygger på 
måltidet, man spiser sammen. 
	J esus brugte det måltidsfællesskab, 
der har eksisteret til alle tider. Han 
valgte det spiselige og det drikkelige, 
det der, uanset tro og holdninger, 
hører til i næsten ethvert hjem: Brød 
og vin!
	 ”Tag det og spis – Tag det og drik 
det!”.
	D er er to ting der skal være i 
orden for at vi kan spise sammen: For 
det første skal der indbydes, og for 
det andet skal der svares ja!
	D et ene afhænger af spørgeren, 
det andet af svareren. Jeg tror de 
fleste af os har prøvet at stå i begge 
situationer. 
	N år det lykkes og vi spiser sam­
men, er sammenspiste, så mærker vi 
samhørigheden.
	 Vi var i Rom og til messe i Maria 
kirken i Trastevere, og da de andre i 
kirken gik til alters, i to rækker, side 
om side, gik vi med op til de katolske 
patere og modtog oblaten. Men ikke 
alle, pludselig lød spørgsmålet til en af 
os: ”Er du katolik?” og på svaret nej, 
blev oblaten straks taget væk. Hun 

kunne ikke være med i fællesskabet. 
Det er ikke nok at være kristen.
	H vordan skal det gå for kirkens 
budskab, når kristne ikke indbyrdes 
kan spise sammen? 
	D er sker det, der skete på Jagtvej 
69 i København, da Faderhuset, en 
kristen sekt, besluttede sig for at 
skille sig af med de utilpassede unge. 
Da politikerne gjorde det muligt for 
Faderhuset at købe Ungdomshuset, 
kunne de tvinge dem ud.
	D et næste træk gælder så de 
homoseksuelle. De skal også ud af 
bybilledet. Nørrebro fri for unge og 
bøsser, hvad bliver det næste?
	 På vej til synagogen i Krystalgade 
sad vi og talte med nogle konfirman­
der om det at kunne spise sammen, 
da jøder og kristne har svært ved det. 	
En konfirmand sagde, at der var ikke 
så mange der kunne lide at spise hos 
hende, for de fik så mærkelig mad. 
Hvortil en anden prompte sagde: ”Jeg 
er altædende, du kan godt invitere 
mig!”.
	T ænk hvis Faderhuset havde 
besøgt de unge eller inviteret dem 
til middag – Ja tænk hvis de unge 
havde indbudt dem fra Faderhuset og 
politikerne og os alle sammen! 

De sammenspiste: 
Om Faderhuset, 
Ungdomshuset 
og Kirkehuset



Jesus gik ind hos toldere og syndere, 
hos prostituerede og syge, udstødte 
og galninge.  
	H an spiste med dem alle sammen.
	H an købte ikke deres huse og 
smed dem ikke ud, han kastede ikke 
med brosten efter sine modstan­
dere. De var forargede dengang, de 
omkringboende ordentlige borgere, 
de kunne henholde sig til Loven og 
profeterne, at man kun skal spise 
med ligesindede. Det holder mange 
religioner sig til den dag i dag.
	 Vi som kristne – hvor langt føler 
vi os forpligtede på det fælles måltid? 
Jesus sagde: ”Det er ikke det, der kom­

mer ind i munden, der gør et menne­
ske urent, men det, der kommer ud af 
munden, der gør et menneske urent”.
	E vangelisten Matthæus skriver om 
folks forargelse og Jesu svar på tiltale. 
”Mens Jesus sad til bords i huset, kom 
der mange toldere og syndere og sad 
til bords med ham og hans disciple. 
Da farisæerne så det, spurgte de hans 
disciple: ”Hvorfor spiser Jeres mester 
sammen med toldere og syndere?”. 
Men da Jesus hørte det, sagde han: 
”De raske har ikke brug for læge, det 
har de syge. Gå hen og lær hvad det 
vil sige: ”Barmhjertighed ønsker jeg, 
ikke slagtoffer”.

Hvad har vi opnået ved rydningen af 
Ungdomshuset?
	 For mig ser det ud til at være et 
slagtoffer. Fra alle sider – ingen af par­
terne havde mod på forsoning, derfor 
endte det på denne måde.
	J eg tænker vi har meget at lære 
endnu, som kristne i denne her tid og 
altid, hvor vi sætter os i den fordøm­
mende stol.
	J esus giver os to alternativer: 
Gæstens stol og værtens stol, så vi 
kan være gæster ved Jesu bord og 
værter for vores medmennesker.

�

Kirken ”Santa Maria in Trastevere” er blandt de tidligste kirker i Rom. På facaden, der ses tydeligt på kirkebladets forside, er de 
berømte mosaikker fra 1200-tallet, der forestiller ”De forstandige og de uforstandige jomfruer”.
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Mandag d. 18. juni 
Kl. 09.00 Morgensang i kirken

Kl. 09.30 Velfærdsstatens 
værdimæssige grundlag 
ved dr. phil. Jørn Henrik Petersen

Kl. 14.00 Det faderløse samfund 
ved lektor, forfatter Henrik Jensen

Kl. 19.00 Alberto 
ved forfatter Maria Helleberg

Tirsdag d. 19. juni 
Kl. 09.00 Morgensang i kirken

Kl. 09.30 Krigeren, borgeren  
og taberen 
ved professor, dr. phil. Ole Thyssen

Kl. 14.00 Det åbenbarede ansigt 
ved forfatter og præst 
Lisbeth Smedegaard Andersen

Kl. 19.00 Sangaften 
ved sognepræst Jørgen Demant

Onsdag d. 20. juni  
Kl. 09.00 Morgensang i kirken

Kl. 09.30 Jens Otto Krag
ved historiker, dr. phil. Bo Lidegaard

Kl. 13.30 Globale udfordringer 
til dansk velfærd, kultur og 
demokrati 
ved journalist, tidl. nyhedsdirektør i 
DR Lisbeth Knudsen

Kl. 18.00 Koncert i kirken 
ved domorganist 
Søren Chr.  Vestergaard 
og solosanger Rikke Lender

Kl. 19.00 Festmiddag

Faste tider:
Kl. 10.15 – Kaffe/te
Kl. 12.00 – 14.00 Pause
Kl. 15.00 – Kaffe/te
Kl. 16.30 – 19.00 Pause
Kl. 20.00 – Kaffe/te
Kl. 21.00 – Afslutning

Program for Sommerhøjskole 2007

Velfærd og velfærdssamfund
Kunst og kultur

Lyngby Kirke og Menighedsråd arran­
gerer igen i år sommerhøjskole for 
alle, der har lyst til højskoleånd og 
højskolefællesskab.
	T anken med en 3-dages højskole 
’herhjemme’ skulle være at samles 
om nogle foredrag, der belyser tidens 
brændende spørgsmål.
	I  det seneste år er velfærdsstaten 
og dens værdier sat under debat. Kan 
den velfærdsmodel, vi har bygget op 
efter 2. verdenskrig fortsætte ind i 
det 21. århundrede? Hvad er styrken 
og svagheden i velfærdsmodellen? Og 
kan de bærende værdier om forholdet 

mellem individ og fællesskab holde i 
en meget individualistisk udvikling? Og 
hvad er udfordringen fra den globale 
verden til en dansk samfundsmodel?

Ved siden af disse foredrag om 
velfærdssamfundet bliver der også 
plads til at høre foredrag om kunst og 
kristendom.
	D en sidste aften indleder vi med 
en minikoncert i kirken ved organist 
Søren Chr.  Vestergaard og solosanger 
Rikke Lender. Derefter vil der være 
afslutningsmiddag. Deltagerne sørger 
selv for logi. I år serveres der frokost, 
inkluderet i den samlede pris for høj­
skolen. Men deltagerne kan frit vælge 
mellem at tage hjem eller blive og spise 
fælles frokost i sognegården. 
Kursusleder: Jørgen Demant
Sted: Sognegården, Stades Krog 9

Velkommen til sommerhøjskole!

Sommerhøjskole ved Lyngby Kirke



Tilmelding til Sommerhøjskole 2007 ved Lyngby Kirke
Kursusafgift kr. 600,-. Tilmelding senest den 1. juni 2007

	J eg/vi ønsker at deltage i Sommerhøjskole ved Lyngby Kirke

	J eg/vi indbetaler med check

	J eg/vi indbetaler i bank 

	 (Anfør navn ved betaling. Beløbet indbetales på bankkontonr. 1471 4768139059)

	J eg/vi ønsker at deltage i frokost

Navn:     ____________________________________________________________________

Adresse:     _________________________________________________________________

Postnummer/by:     ___________________________________________________________

Tlf.:     ______________________________________________________________________

Ved evt. overtegning vil man blive kontaktet af kirkekontoret.

Klip tilmeldingskuponen ud og send den til: 

Kirkekontoret, Lyngby Kirkestræde 10 A, Boks 162, 2800 Kgs. Lyngby, tlf.: 45 87 53 76    

Legestue ved Vibeke Lentz
Lyngby Kirke inviterer til legestue
i Sognegården, Stades Krog 9, hver
onsdag kl. 9.30–12.30. Der vil dog 
ikke være legestue i ferierne –
vi holder lukket juni, juli og august.
	M ød op til socialt samvær med
dine børn i alderen 6 mdr. til 6 år. 

Der vil blive sunget, spillet og vist 
DVD. I kan få lidt af spise og drikke 
– det koster kr. 15,- pr. måned pr. 
barn.

På gensyn 
Vibeke

Siden Jørgen Demant kom til Lyngby 
Kirke, har han med sin visionære og 
åndelige indsigt skabt mange tiltag 
i vort kirkeliv i sognet, bl. a. som­
merhøjskole, bibelmaraton, litteratur­
kredse og ikke mindst hans tema­
gudstjenester søndag eftermiddag. 
Jørgens særlige interesseområder 
er Grundtvig, højskolens virke samt 

foredragsvirksomhed. Men det er 
først og fremmest gudstjenesten, som 
er Jørgens fundament.

Efter højmessen d. 13. maj vil me­
nighedsrådet gerne fejre ham ved en 
lille sammenkomst i Sognegården.
Hjertelig tillykke ønsker 
menighedsrådet.

Sognepræst Jørgen Demant fylder 50 år d. 28. april
Konfirmation 2008

Indskrivning til konfirmation 
i Lyngby Kirke foregår på

kirkekontoret, 
Lyngby Kirkestræde 10 A 

Torsdag d. 31. maj
kl. 16.00-17.00.

Dåbs- eller navneattest 
medbringes.



Kulturtræf på tværs

Lørdag d. 9. juni kl. 18.00 
indbydes til festaften på tværs af kul­
turelle, etniske og religiøse skel. Det 
gælder den fælles overlevelse. Der vil 
blive optræden med musik og sang 
fra de forskellige lande. 
	D er indledes med spisning – Mu-
habet har givet tilsagn om at stå for 
de kulinariske specialiteter. 
	B ørn, unge, voksne og gamle er 
velkomne.  Enhver, der har lyst til at 
hjælpe til ved denne festaften, kan rin­
ge til sognepræst Leif Bork Hansen, 
tlf.: 45 87 24 83.
Festaftenen er gratis. 
Vin kan købes.
Sted: Sognegården, Stades Krog 9.
Arrangør: Kgs. Lyngby sogns menig­
hedsråd.

Sangaften

Glemmer I, så husker vi – genhør 
med gamle danske slagere

Tirsdag d. 8. maj kl. 19.30 
vil duoen Fyr og Bi underholde med 
tekst og musik af bl.a. 
Poul Henningsen og Kai Normann 
Andersen. Duoen består af Pia Heise, 
sopran og Rasmus Gerdes, klaver. 
Organist Gerda Hartmann medvirker.
	A rrangementet foregår i Sogne­
gården, Stades Krog 9, og der vil blive 
serveret en let anretning.

Baunehøj Plejehjem

Såvel gudstjenester som sammen­
komster for ældre på Baunehøj 
Plejehjem er åbne for alle.  

De begynder kl. 13.30 og ledes af Leif 
Bork Hansen.  Adressen er: Område­
center Baunehøj, Bauneporten 22.

Tirsdag d. 8. maj 
Sammenkomst ved Hans Kaaris og 
Leif Bork Hansen
Tirsdag d. 22. maj
Gudstjeneste
Tirsdag d. 26. juni 
Gudstjeneste
Tirsdag d. 31. juli
Gudstjeneste
Tirsdag d. 28. august 
Gudstjeneste

Menighedsrådsmøder

Tirsdag d. 15. maj kl. 19.00
Tirsdag d. 12. juni kl. 19.00
Møderne er offentlige og foregår i 
Sognegården, Stades Krog 9.

Lappemøder

I mødelokalet, Lyngby Kirkestræde 
10 A, strikkes og hækles tæpper og 
trøjer til Mother Teresas arbejde i 
Indien. Alle interesserede er meget 
velkomne. Vi mødes 1. og 3. torsdag i 
måneden kl. 13.00–15.00:
10. maj
Efter sommerferien mødes vi igen 
torsdag d. 6. september.

”Se og hør 
om Lyngby Kirke”
Foredrag af Karsten Møller, lærer ved 
Lyngby Privatskole.
Søndag d. 24. juni vil der efter 
højmessen være lejlighed til at få en 
sandwich og en øl/vand på kirkebak­

ken, hvorefter Karsten Møller tager 
os med på en vandretur gennem 
kirkens historie – fra kirkegård til kir­
keloft. Han vil fortælle lige og skæve 
historier om kirkens grundlæggelse i 
1142, over Christian IV til vor tid.

Sommerudflugt til 
Frederiksdal

Søndag d. 5. august går vi efter 
højmessen ned til bådebroen, hvorfra 
vi sejler til Frederiksdal og spiser 
frokost. Hjemkomst ca. kl. 15.30. 
Pris: 50 kr. Prisen inkluderer frokost 
og en øl/vand samt kaffe.
Tilmelding: Lyngby Kirkes 
kontor, tlf.: 45 87 53 76 senest 
mandag d. 30. juli.
 

Ældreudflugt

Tirsdag d. 18. september 
er der arrangeret en ældreudflugt til 
Malergården i Odsherred –
familien Swanes kunstnerhjem. 
Nærmere omtale i næste kirkeblad.

Samtalerum for forældre 
til voksne afdøde børn
ved Julie K. Goldschmidt

Vi mødes 1. onsdag i måneden i mø­
delokalet, Lyngby Kirkestræde 10 A
kl. 16.30–18.00:
2. maj, 6. juni, 4. juli og 1. august.

Ældremøde ved Leif May

Tirsdag d. 1. maj kl. 13.30–15.30
Caroline Amalie Vej 12.

N y h e d e r  &  Arr   a n g e m e n t e r�



Præsterne

Julie K. Goldschmidt (kbf)
Lyngby Kirkestræde 12
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 88 24 60
E-mail: jkg@km.dk
Træffetid: Tirsdag til fredag kl. 10–11. 
Torsdag tillige kl.16–18. Mandag fri.

Leif Bork Hansen
Rustenborgvej 5
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 24 83
E-mail: bork.hansen@mail.tele.dk
Træffetid: Mandag til torsdag kl. 10–11.
Onsdag tillige kl. 18–19. Fredag fri.

Jørgen Demant
Hjortekærsvej 74
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 88 40 75
E-mail: jtd@km.dk
Træffetid: Tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10–11 samt onsdag kl. 17–18. 
Mandag fri.

Bladet Lyngby Kirke

Ansvarshavende redaktør:
Jørgen Demant
Redaktion: Bladudvalget
Layout: Mindgame
Tryk: Glumsø Bogtrykkeri A/S
Stof til næste nummer: 
Afleveres til ansvarshavende redaktør 
senest 1. juli 2007.

Kirkekontoret

Lyngby Kirkestræde 10 A
Boks 162, 2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 53 76
Fax: 45 87 76 41
E-mail: lyngbykirkekontor@mail.dk
Mandag til fredag kl. 9–13. 
Torsdag tillige kl.16–18.
Lørdag lukket.

Sognegården: Stades Krog 9

Organist Gerda Hartmann
Elverbo 9, Øverød 
2840 Holte
Tlf.: 45 42 16 08
Træffes bedst kl. 9–10. 
Træffes ikke onsdag.

Kirketjener Svend Fløe
Tlf.: 28 97 17 00
Træffes ikke onsdag.

De grønne pigespejdere
Nærmere oplysninger:
Tanja Arnholtz Jensen
Tlf.: 60 92 15 73
E-mail: post@tanjas.dk

Menighedsrådet

Formand for menighedsrådet
Peter Schmidt
Poppelhegnet 13, st. th.
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 73 82

Kirkenøglen

Fødselsanmeldelse
Fødsel meddeles senest 2 hverdage 
efter til kirkekontoret. Fødselsanmel­
delsen samt (for ugifte) Omsorgs- og 
ansvarserklæring medbringes.

Navngivning
Navngivning finder sted ved henven­
delse til kirkekontoret. Barnet skal 
have navn, enten ved navngivning eller 
i forbindelse med dåb, inden  
6 måneder.

Dåb
Dåb anmeldes til kirkekontoret; 
selve dåbshandlingen aftales med den 
præst, der skal foretage dåben.

Vielse
Vielse anmeldes til kommunens 
vielseskontor, der udsteder prøvel­
sesattest. Skal vielsen finde sted i 
kirken, aftales tid ved henvendelse til 
kirkekontoret.

Begravelse og bisættelse
Dødsfald anmeldes til kirkekontoret, 
enten personligt eller gennem en 
bedemand.

Ko n t a k t  t i l  L y n g b y  k i rk  e

Kirken er åben alle dage kl. 9–16. Se også www.lyngby-kirke.dk
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Maj

Fredag d. 4. 
Bededag
Kl.10.00 Jørgen Demant
Konfirmation
Kl.12.00 Jørgen Demant
Konfirmation

Søndag d. 6.
4. søndag efter påske
Kl.10.30 Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 13.
5. søndag efter påske
Kl. 09.00 Leif Bork Hansen
Kl. 10.30 Jørgen Demant
Kirkekaffe i Sognegården

Torsdag d. 17.
Kristi Himmelfartsdag
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen  

Søndag d. 20.
6. søndag efter påske
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 27. 
Pinsedag
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Mandag d. 28. 
2. pinsedag
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen

Juni

Søndag d. 3. Trinitatis
Kl. 09.00 Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30 Jørgen Demant
Prædikant Gitte Buch-Hansen

Søndag d. 10.
1. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen
Kirkekaffe

Søndag d. 17.
2. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 24.
3. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Juli

Søndag d. 1. 
4. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 8.
5. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Jørgen Demant 
Kirkekaffe

Søndag d. 15.
6. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Leif May

Søndag d. 22.
7. søndag efter trinitatis
Kl.10.30 Jørgen Demant 

Søndag d. 29.
8. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Jørgen Demant

August

Søndag d. 5.
9. søndag efter trinitatis
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen

Søndag d. 12. 
10. søndag efter trinitatis
Kl. 09.00 Leif Bork Hansen
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt
Kirkekaffe

Søndag d. 19. 
11. søndag efter trinitatis
Kl. 09.00 Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen

Søndag d. 26. 
12. søndag efter trinitatis
Kl. 09.00 Leif Bork Hansen
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Læs mere om vores arrangementer 
og find oplysninger om sogn og 
menighed på www.lyngby-kirke.dk. 
Se også Lyngby Kirkes annoncer i 
Det Grønne Område.

g u d s t j e n e s t e r

Næste nummer af Lyngby Kirke 
udkommer til september 2007.


